

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе



С.В. Аплонov /
ноября 2018 года

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Диссертация Баркинхоевой Залины Магометовны «Политические поколения в современной российской журналистике» на соискание ученой степени кандидата политических наук выполнена на кафедре связей с общественностью в бизнесе Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

В период подготовки диссертации Баркинхоева Залина Магометовна являлась аспирантом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» по специальности 10.01.10 – «Журналистика» (приказ о зачислении от 17.12.2012 №14435/3, приказ о выпуске и отчислении от 20.10.2016 №13664/3), работала в коммуникационных агентствах Modul Pro и IMS Agency (г. Санкт-Петербург), пресс-службе Главы Республики Ингушетия (г. Магас). Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан федеральным государственным бюджетным учреждением высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» (справка №04-А-18 от 19.01.2018).

Научный руководитель – доктор социологических наук, профессор кафедры связей с общественностью в бизнесе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Гавра Дмитрий Петрович.

По итогам обсуждения текста кандидатской диссертации Баркинхоевой Залины Магометовны «Политические поколения в современной российской журналистике» принято следующее заключение.

Представленная к обсуждению диссертация Баркинхоевой Залины Магометовны «Политические поколения в современной российской журналистике» на соискание ученой степени кандидата политических наук, выполненная на кафедре связей с общественностью в бизнесе Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», представляет собой научно-квалификационную работу по актуальной теме, в которой содержится решение научной задачи: дать характеристику политическим поколениям в современной российской журналистике посредством выявления универсальных для поколения ценностей, репрезентированных посредством ключевых слов в опубликованных в СМИ авторских журналистских материалах. Актуальность темы диссертации подтверждается тем, что исследование проводилось в рамках крупного исследования Media Systems in Flux: The Challenge of the BRICS Countries, проведенного на базе Университета г. Тампере (Финляндия) при участии ведущих ученых Бразилии, России, Индии, Китая и Южной Африки с целью сравнения медиасистем и доктрин журналистики в странах БРИКС как между собой, так и с западными моделями.

Объектом исследования З. М. Баркинхоевой стали тексты, опубликованные в журнале «Огонек», с общим объемом выборки: 1267 номеров за период 1945-2014 гг., представляющие различные профессионально-

политические практики российских журналистов и тексты интервью журналистов (70 единиц).

Предмет исследования – ценности современных российских журналистов, актуализированные в опубликованных материалах и выявленные в процессе интервьюирования журналистов. В диссертации анализу подвергались смыслы, заложенные в ключевые слова, общая тональность публикации и интервью.

Цель исследования З. М. Баркинхоева видит в том, чтобы представить сквозь призму поколенческих измерений универсальный набор ценностных выборов, выявить отношение журналистов к доминирующим ценностям, обосновать полемику вокруг одних ценностей принадлежностью к определенному политическому поколению.

Исследование диссертантки обладает элементами новизны, которая проявляется в скрупулезном анализе и обобщении современных теоретических подходов к изучению демографических, политических, профессиональных поколений в целом и политических поколений в российской журналистике в частности и выработке на этой основе нового исследовательского видения поколений журнализма, учитывающего все значимые уровни социализации. З. М. Баркинхоева предлагает в исследовании авторские универсальные принципы для поколенческой классификации журнализма.

Представленная диссертация полностью соответствует научной специальности 10.01.10 – «Журналистика» (политические науки). Структура и содержание диссертации отвечает требованиям академической традиции, подразумевающей системный анализ теоретического материала, определение методологии исследования и анализ эмпирического материала. Диссертанткой использованы классические методы научного познания: системный, сравнительный, исторический для проведения теоретического исследования, для исследования эмпирического материала применялся метод контент-анализа печатных материалов и экспертных интервью.

Достоинствами проведенного научного исследования в теоретическом аспекте является данное З. М. Баркинхоевой определение политического

поколения и богатый эмпирический материал, имеющий прикладное значение. Диссертантка доказала на основе данного определения тезис о том, что поколенческая идентичность формируется на ценностном уровне в совокупности политических, экономических, личностно-профессиональных характеристик, которое соответствует технологиям реализации журналистской деятельности в процессе вхождения в профессиональную среду и обретения журналистского опыта в освещении политических процессов. Стоит отметить выявленную и доказанную зависимость смены поколения от смены ценностной доминанты, отражение динамики в массмедиадискурсе в журналистских материалах.

Комиссия отмечает, что в работе имеются позиции, требующих уточнения. Среди которых стоит отметить следующие:

1. Автор, делая отбор ценностных императивов конкретного поколения по ключевым словам, прибегает к терминам филологической сферы, что вполне объяснимо при анализе журналистских текстов, однако не дает рабочего определения: что понимается в диссертации под терминологическим словосочетанием «ключевое слово» и «семантическое поле» и не дает характеристики методики анализа текстов по ключевым словам. Размытость границ семантических полей, образованных ключевыми словами, их иерархичность (ядро и периферия), на наш взгляд, вне категории частотности употребления затрудняют их использование в качестве словарного объединения для интерпретации аксиологической поколенческой шкалы.

2. В работе отсутствует описание принципа отбора интервью журналистов, приведенных в приложении.

Приведенные замечания в целом не имеют принципиального характера, затрагивающего основные положения диссертации, а касаются в основном принципов и методов анализа представленного в исследовании эмпирического материала. Диссертация З. М. Баркинхоевой представляет собой самостоятельное, завершённое, логичное, композиционно завершённое

исследование с актуализированным авторским вкладом в развитие политической научной мысли.

Проведенная экспертиза позволяет сделать вывод, что диссертация Баркинхоевой Залины Магометовны «Политические поколения в современной российской журналистике», соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 – «Журналистика» (политические науки) и может быть рекомендована к защите.

Проект заключения принят на заседании экспертной группы, сформированной решением директора Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» СПбГУ А. С. Пую. Приказ №100 46/1 от 17.10.2018. Протокол заседания №2 от «» 31.10.2018 г. в составе трех человек:

Ачкасова В. А., профессор кафедры связей с общественностью в политике и государственном управлении, председатель экспертной группы;

Блохин И. Н., профессор кафедры теории журналистики и массовых коммуникаций;

Быкова Е. В., доцент кафедры связей с общественностью в бизнесе

Председатель экспертной группы


 В. А. Ачкасова
 доктор политических наук, профессор,
 профессор Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций»
 Санкт-Петербургского государственного университета

Личную подпись *Ачкасовой Веры Алексеевны*

ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
 УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ



Краснова Е.П.
 04.11.2018